

531. RAJK LÁSZLÓ TÁVIRATA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1948. október 4.)

Ma kapott levelére azonnal válaszolva. Pénzügyi helyzetre vonatkozóan tegnap in-dult futár megfelelő intézkedést visz. Szeptemberi 100 000 frank ügyben azonnal intéz-kedem. Betegsége miatt kért szabadsághoz hozzájárulok. Bízva szívósságában és szilárd politikai meggyőződéséből fakadó munkaerejében, meg vagyok győződve, hogy hama-rosan újra aktívan irányíthatja a követség munkáját. Jó pihenést kívánok.

KÜM irattára. Párizsi táviratok (eredeti tisztázat)

532. KÁROLYI MIHÁLY TÁVIRATA A MAGYAR KÜLÜGYMINISZTERIUMHOZ

(Párizs, 1948. október 5.)

151. számú rejtjeltáviratára vonatkozóással.

Konzulátus és követség irattárából megállapíthatólag Stock nevű százados vízumot nem kapott, nem emlékszik senki nevére.¹

MOL XIX-J-1-j 25. doboz 30/i (megfejtett rejtjeltávirat)

¹ Az ügy előzménye: a KÜM-ben megjelent két francia azzal, hogy ők a francia Frontharcosok és Háborús Áldozatok Minisztériumának megbízottai és folytatják a hazatért Stock százados munkáját, a magyarországi francia katonasírok felkutatását. Tevékenységükről a francia követség nem tudott, illetve közölte, hogy nem a követség megbízásából ténykednek. Miután tartózkodási engedélyük sem volt, a KÜM Károlyihoz fordult, tud-e Stock szá-zadosról.

533. HAJDU GYULA KÁROLYI MIHÁLYHOZ

(Budapest, 1948. október 6.)

Kedves Elnök Úr!

Engedje meg, hogy szíves intézkedését kérjem a következő ügyben: állami ösztöndíj-jal Párizsban dolgozott egy éven át Csécsy Magda tanárnő, aki azelőtt a Kultuszminisz-teriumban dolgozott igen komoly beosztásban. Lejárván az esztendeje, szeretne még egy évet Párizsban tölteni, mivel a Sorbonne-on akarna mint francia nyelvész doktorá-tust szerezni. Ebből a célból a párizsi magyar iskolánál kérte erre az esztendőre tanárnő-vé való kinevezését.

Mivel Csécsy Magdát születése óta nagyon jól ismerem, nyugodtan állíthatom, hogy szakmailag éppen úgy, mint emberileg bármilyen állás betöltésére ideálisan alkalmas. Amint értesülök, a kultuszminisztérium a megbízatását el is határozta, de állítólag a pá-rizsi követség részéről támasztanak nehézséget. Hogy milyen okból, természetesen nem tudom, de ismerve a párizsi magyar iskola körüli helyzetet, hajlandó vagyok hitelt adni azon feltevésnek, hogy valamely klerikális intrika szövődhetik körülötte, és a követség ezen hátmögötti intrikákat nem ismervén, helyezkedett tán elfoglalt álláspontjára.

Családilag: Csécsy Magda édesapja¹ radikális párti képviselő, nem marxista, de prog-resszív ember, református vallású, felesége ellenben, aki iparművésznő és maga is na-gyon értékes egyéniség, zsidó származású.

Arra kérném Elnök urat, szíveskedjék ezen ügy iránt érdeklődni, és ha van rá lehetőség, segítse Csécsy Magdát ahhoz, hogy egy esztendőre a párizsi magyar iskola tanítói megbízását megkaphassa.

Szíveségét és érdeklődését köszönve, szívélyesen üdvözli régi híve

Történeti Hivatal K 747 (egykorú másolat)

¹ Csécsy Imre.

534. KÁROLYI MIHÁLY A. A. SZOBOLJEVHEZ

(Párizs, 1948. október 8.)

Monsieur le Secrétaire Général, Comme suite à votre note du 29 Septembre courant, j'ai l'honneur de vous remettre ci-inclus la déclaration, signée par M. László RAJK, Ministre des Affaires Etrangères de Hongrie, et exigée par les règlements en vigueur de l'ONU, concernant la demande d'admission de la Hongrie - ainsi que le document signé par le Président de la République Hongroise, autorisant M. Rajk à signer la déclarations susvisée.

En même temps - d'ordre de mon Gouvernement - j'ai l'honneur d'attirer votre attention sur le fait, que la Hongrie a demandé son admission au sein des Nations Unies dès le 22 Mars 1947 et que, par conséquent, la demande actuelle n'est que la réitération de la première. Etant donné que le 22 Mars 1947, le règlement prescrivant le dépôt d'une déclaration écrite n'était pas encore en vigueur, le Gouvernement hongrois a l'honneur de remettre à l'occasion de la nouvelle mise à l'ordre du jour de sa demande, la déclaration réglementaire ci-incluse.

Je me permets donc, Monsieur le Secrétaire Général, de demander à nouveau votre bienveillant appui quant à la requête de la Hongrie.

Veuillez agréer, Monsieur le Secrétaire Général, avec mes meilleurs remerciements anticipés, les assurances de ma plus haute considération.¹

MOL XIX-J-30-a 22. doboz (fogalmazvány)

*

Tisztelt Főtitkár úr!

Ez év szeptember 29-i feljegyzésére válaszolva van szerencsém csatoltan átadni Önnek a Rajk László, magyar külügyminiszter által aláírt és az ENSZ érvényben lévő szabályzata szerint megkövetelt, Magyarország felvételi kérelmével kapcsolatos nyilatkozatot, valamint a Magyar Köztársaság elnöke által aláírt, Rajk Lászlót az említett nyilatkozat aláírására felhatalmazó dokumentumot.

Ugyanakkor - kormányom rendelkezése alapján - van szerencsém felhívni figyelmét arra a tényre, hogy Magyarország már 1947. március 22-én kérte felvételét az Egyesült Nemzetek tagjai közé, következőképpen a jelenlegi kérelem mindössze az első megismétlése. Minthogy 1947. március 22-én az az írásbeli nyilatkozat, amelynek meglétét a szabályzat előírja, még nem volt érvényben, a magyar kormánynak van szerencséje - kérelmének újbóli napirendre vétele alkalmából - átadni a szabályzat szerinti nyilatkozatot.

Bátorkodom tehát, Főtitkár úr, újólág az Ön jóindulatú támogatását kérni Magyarországon folyomódványa ügyében.